
У
пр кос ни зу пе ри пе ти ја ко је су оп те ре ти ле ула зак
ки не ског „Хе сти ла” у вла сни штво над же ле за ром
у Сме де ре ву, али и отво ри ле но ве стран пу ти це
срп ско-европ ских од но са, та ком па ни ја не дав но
је пот пи са ла ко лек тив ни уго вор са рад ни ци ма че -
ли ча не, ко јим су за до вољ ни чла но ви оба син ди -
ка та же ле за ре. Исто вре ме но, свет нов ца и стра -

те шких ин те ре са на Бал ка ну до жи вео је но во др ма ње – „Те -
ле ком Ср би ја” иза шао је не дав но са про јек том ALL-IP тран -
сфор ма ци је у ко ме им је глав ни парт нер ки не ски „Ху а веи”,
да нас је дан од нај моћ ни јих про из во ђа ча и тр го ва ца тех но -
ло ги ја ма ко му ни ка ци је. По сао вре дан 150 ми ли о на евра би -
ће ре а ли зо ван у на ред не три го ди не, а ре зул тат би тре ба ло
да бу де ве ли ка мо дер ни за ци ја срп ске фик сне те ле фо ни је.
Уз то, на не дав ном са ми ту „16+1” у Ри ги Ср би ја је пот пи са -
ла но ве ин фра струк тур не уго во ре са ки не ским парт не ри -
ма. Све то ре зул тат је 22 спо ра зу ма, уго во ра и пи са ма о на -
ме ра ма пот пи са них у ју ну ове го ди не, при ли ком по се те ки -
не ског пред сед ни ка Си Ђин пин га.

Већ то је до вољ но да се по ста ви пи та ње ка кви су за и -
ста до ме ти те по се те за тра си ра ње по ли ти ке „по ја са и пу -
та” ка Европ ској уни ји пре ко Бал ка на, и ко ри сти за са ме
бал кан ске зе мље од ове спољ но по ли тич ке стра те ги је.
Али, пи та ње је шта ће од све га за Ср би ју оста ти с об зи -
ром на ње не ам би ци је да по ста не но ва зве зди ца на за ста -
ви ЕУ, оне ЕУ ко ја, као и мно ги дру ги у све ту, ве о ма за зи ре
од на ра сле мо ћи „азиј ског зма ја” и, по ште но ре че но, тр пи
по сле ди це не ло јал не кон ку рен ци је ки не ских про из во да...
Но, да се вра ти мо нај пре на до га ђај ко ји је на те рао мно ге

у све ту на по ди за ње обр ва – по се ту ки не ског пред сед ни -
ка Ср би ји и, по том, Пољ ској.  

По Се Та ки не Ског Пред Сед ни ка 
„Од но си на ших две ју зе ма ља су про ши ре ни и по диг -

ну ти на ви ши ни во”, ис ти цао је стал но то ком сво је по се те
Ср би ји Си Ђин пинг, пред сед ник На род не Ре пу бли ке Ки -
не, у ју ну ове го ди не. Би ла је то пр ва та ква по се та, нај ви -
шег ни воа, у ви ше од по след њих 30 го ди на ме ђу соб них
од но са две ју др жа ва. 

Кра так пре глед исто ри је од но са две ју зе ма ља пун је
ам пли ту да – од ми си је гро фа Са ве Вла ди сла ви ћа, не по -
зна ва ња, па по чет них ко ра ка ка упо зна ва њу, до од но са
ко му ни стич ких пар ти ја, успо на и па до ва, пре би ја ња ју го -
сло вен ских ди пло ма та то ком „кул тур не ре во лу ци је”, ото -
пља ва ња и хла ђе ња за ви сно од од но са су пер си ла то ком
хлад ног ра та и ра та у Ви јет на му, до да нас, ка да су ки не -
ске ин ве сти ци је ве о ма по треб не зе мља ма ре ги о на, а ра -
фо ви на ших про дав ни ца пре пла вље ни јев ти ном ро бом
„азиј ског зма ја”.

Дво днев ни су срет ко ји је ве о ма за ин те ре со вао ли де -
ре мно гих дру гих зе ма ља оби ло вао је из ли ви ма при ја тељ -
ства, ме ком ди пло ма ти јом – од по ла га ња ве на ца на ме -
сто на ко ме се не ка да на ла зи ла ки не ска ам ба са да, пре ко
Кон фу чи је вог тр га, дру же ња са де цом, са ђе ња др ве ћа,
по се те Ка ле мег да ну... Мно го ва жни ји би ли су, раз у ме се,
уго во ри, спо ра зу ми и дру ги до ку мен ти ко ји су том при ли -
ком пот пи са ни. Чак 22 на бро ју. 

СрП Ско-ки не Ски од но Си
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ПиШе: ми ле на ми ле ТиЋ

Сен ка
ве ли ког 
зма ја



На и ме, по ред из ја ве о стра те шком
парт не р ству две ју др жа ва (ко је су пот пи -
са ли пред сед ни ци Ни ко лић и Ђи пинг), пот -
пи са ни су и спо ра зу ми о при вред но-тех -
нич кој са рад њи. Ту су и ко мер ци јал ни уго -
вор о про јек то ва њу и из во ђе њу ра до ва на
из град њи де о ни це Сур чин–О бре но вац, бу -
ду ћег ау то-пу та Бе о град –Ча чак, Ме мо ран -
дум о раз у ме ва њу у ус по ста вља њу Цен тра
за са рад њу у обла сти са о бра ћа ја, ин фра -
струк ту ре из ме ђу Ки не и зе ма ља Цен трал -
не и Ис точ не Евро пе, те оквир ни спо ра зум
о раз вит ку са рад ње у про из вод ним ка па -
ци те ти ма. Ми ни стар од бра не Ср би је Зо -
ран Ђор ђе вић и ки не ски ам ба са дор Ли
Ман чанг пот пи са ли су Спо ра зум о са рад -
њи у обла сти од брам бе не ин ду стри је. Ту су
и ме мо ран ду ми ко ји се ба ве уна пре ђе њем
раз во ја ин фор ма ти ке, фи нан сиј ском са рад -
њом, про јек ти ма об но вљи вих из во ра енер -
ги је и ре ша ва ња от пад них во да, из град -
њом елек тра на на от пад, са рад њом ди пло -

мат ских ака де ми ја и
уни вер зи те та, за јед -
нич ком фи нан си ра њу
ис тра жи вач ких про је -
ка та, кул тур ној са рад -
њи. Пот пи си су ста -
вље ни и на низ оквир -
них спо ра зу ма и уго -
во ра, по пут оног ко ји
се од но си на „Те ле -
ком”, или спо ра зу ма
из ме ђу ЕКС ИМ бан ке
и на шег Ми ни стар -
ства тр го ви не о са рад -
њи у ту ри зму и те ле -
ко му ни ка ци ја ма. 

Још је за ни мљи ви -
је да је Ср би ја по ну ди -
ла, а ка ко твр де ди пло -
ма те и до би ла, сво је -
вр сни цен тар за са рад -
њу Ки не и зе ма ља цен -
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Иа ко 22 пот пи са на до ку мен та то ком по се те ки не ског пред сед ни ка Ср би ји, и још шест 
на не дав но одр жа ном са ми ту у Ри ги, је су огро ман скок у од но си ма две зе мље, пред 
Ср би јом је и да ље ве ли ки и те жак по сао раз вит ка од но са са моћ ном Ки ном. Пи та ње је 
ка ко не по ста ти за ви стан од ки не ског ка пи та ла, по ве ћа ти свој из воз у ту зе мљу, 
али и за др жа ти пут ка ЕУ, ко ја је у ти хом су ко бу са Ки ном због че ли ка и еко но ми је, 
а уз то има про блем Брег зи та и не си гур ну бу дућ ност. 



трал но-ис точ не Евро пе, ко ји би тре ба ло да бу де уста но -
вљен у срп ској пре сто ни ци. Пред сед ник Ср би је То ми слав
Ни ко лић из ја вио је да ће та кав цен тар знат но по мо ћи да
бу дућ ност Ср би је бу де из ве сни ја. „Што се еко ном ске
са рад ње ти че, ми смо спрем ни да тај сег мент на ших од -
но са до би је но ву ди мен зи ју и да до стиг не пот пу но но ве
раз ме ре”, ре као је та да Ни ко лић, до да ју ћи да би но ве,
ди рект не ин ве сти ци је у по љо при вре ду и пре храм бе ну
ин ду стри ју обе ма стра на ма до не ле ко рист. Био је то
сво је вр сни по зив ки не ским при вред ни ци ма да ба це по -
глед на пред у зе ћа по пут „Бу дим ке”, о чи јој се про да ји
Ки не зи ма, од мах на кон исто риј ске по се те, по че ло отво -
ре но го во ри ти.   

Том по се том би ла је до го во ре на и мо дер ни за ци ја
пру ге Бе о град –Бу дим пе шта. По ме ну ти пра вац са мо је
јед на де о ни ца же ле знич ке ли ни је ко ја по чи ње у Пи ре ју,
а за вр ша ва се у Бу дим пе шти, и стра те шки је бит на Ки -
не зи ма. На и ме, про кла мо ва на по ли ти ка тзв. но вог пу та
сви ле или, ка ко то са ми Ки не зи мно го че шће ка жу, „је -
дан по јас, је дан пут”, одав но је про це ни ла да су Пи реј и
Бал кан до бре од скоч не да ске за ге о по ли тич ке и еко -
ном ске пла но ве но ве су пер си ле. Уо ста лом, Ри мља ни су
зна ли за зна чај тог пу та, а кад мо гу они, мо гу и Ки не зи.
За то су још пре не го што је фи нан сиј ска кри за у Грч кој
из би ла до су ро вог ого ља ва ња, ку пи ли део Пи ре ја.  

Но, баш за то је по се та ки не ског пред сед ни ка за и -
ста би ла вест да на у свим ме ди ји ма у све ту. Пре би ра ло
се по по да ци ма и пот пи са ним па пи ри ма, ана ли зи ра ло,
па је та ко по се та Бе о гра ду пот пу но по ти сну ла из ме диј -
ске па жње сле де ћу тач ку Си је вог пу та по Евро пи – Пољ -
ску. А та мо су пот пи са на 44 уго во ра, ме ђу ко ји ма по зна -
ча ју пре те жу они ко ји се ти чу ру дар ства и енер ге ти ке.
По ља ци, на и ме, до зво ља ва ју Ки не зи ма улаз у не ке сво је
руд ни ке. Ипак, ЕУ је за бри ну ло оно што се де ша ва у Ср -
би ји, а не пољ ски до ку мен ти. 

од ју На до ри ге
По пис оно га што је усле ди ло у не ко ли ко ме се ци

из ме ђу бо рав ка ки не ског пред сед ни ка у Ср би ји и са ми -
та у Ри ги, из гле да, от при ли ке, ова ко. 

Нај пре је „Хе стил” ушао у сме де рев ску же ле за ру и
од мах се су о чио са про бле ми ма. Ис по ста ви ло се да ра -
чу ни др жа ве са же ле за ром и ЕУ, у сми слу по мо ћи ко ју је
др жа ва упу ћи ва ла че ли ча ни, ни су баш са свим по узу си -
ма Европ ске уни је, што је Ки не зи ма за сме та ло због њи -
хо вих пла но ва са из во зом че ли ка. Чи ни се, ипак, да је
„Хе стил” ре шио спор не тач ке и ко нач но по кре нуо про -
из вод њу, пот пи сао ко лек тив ни уго вор са рад ни ци ма,
ко јим је син ди кат за до во љан. 

„Те ле ком Ср би ја” и „Ху а веи” пот пи са ли су спо ра зум
о ула га њу у те ле ко му ни ка ци је, а ка ко чу је мо, из град ња
но ве мре же тре ба ло би уско ро да кре не од Алек син ца.
Има из ве сне сим бо ли ке у ово ме – ма ли град се вер но од
Ни ша био је у 19. ве ку удар на пе сни ца Обре но ви ће ве
Ср би је ка ју жним нео сло бо ђе ним кра је ви ма, па је за то
пр ви по сле Бе о гра да до био по шту и те ле граф. 

По том смо ки не ским парт не ри ма на миг ну ли у прав -
цу РТБ Бор ко ји гр ца у ду го ви ма, тех но ло шким про бле -
ми ма ко је Ср би ја не мо же да ре ши. „Би ло би до бро да
Ки не зи при ста ну да пре у зму РТБ Бор по што дру гог ре -
ше ња не ма”, ре као је не дав но Љу бо драг Са вић, про фе -
сор Еко ном ског фа кул те та у Бе о гра ду, по ја шња ва ју ћи
да ви ше не ма сми сла да се гу би ци тог ком би на та по кри -
ва ју из бу џе та, да то др жа ва ви ше не мо же из др жа ти,
али и да је Бор од стра те шког зна ча ја, те се као та кав
не сме уга си ти. 

На ми ги ва ли смо и пре ма пред у зе ћи ма по пут „Бу -
дим ке”, ка по љо при вред ној са рад њи и дру гим прав ци -
ма. На ја вље но је и отва ра ње ки не ске бан ке (пре ко ма -
ђар ског огран ка ”Bank of China”).  

Он да је до шла Ри га и са мит „16+1” зе ма ља цен -
трал не, ис точ не и ју го и сточ не Евро пе на јед ној, и Ки -
не на дру гој стра ни. Ре зул тат? За Ср би ју, шест уго во -
ра и спо ра зу ма вред них 734 ми ли о на евра. Ме ђу њи -
ма је уго вор о мо дер ни за ци ји де о ни це пру ге Бе о -
град–Бу дим пе шта (Бе о град – Ста ра Па зо ва, 320 ми ли -
о на евра), о из град њи де о ни це оби ла зни це око Бе о -
гра да од Обре нов ца до Сур чи на (207 ми ли о на евра)
итд. У ме ђу вре ме ну, ра ди ло се и на уво ђе њу без ви -
зног ре жи ма из ме ђу две зе мље, што ки не ски пре ми -
јер Ли Ке ћи јанг ни је про пу стио да на гла си у Ри ги. Ту
је и уго вор о из град њи дру ге де о ни це оби ла зни це око
пре сто ни це. 

Све то де лу је ве о ма оп ти ми стич но, као ве ли ки скок
(што не сум њи во и је сте). Сам Ли Ке ћи јанг стал но је ис -
ти цао у Ри ги да је са рад ња Ки не са зе мља ма цен трал не,
ис точ не и ју го и сточ не Евро пе „чвр ста и вред на као ди -
ја мант”. 

„Ми смо зе мље ко је се нај ви ше раз ви ја ју и ра ди мо
са зе мља ма у раз во ју. Мо ра мо да са ра ђу је мо, гу ра мо у
истом прав цу и да има мо за јед нич ки раз вој”, ре као је
Ке ћанг.

Ипак, срп ски пре ми јер Ву чић при ме тио је не што
ва жно – сви ти ин фра струк тур ни про јек ти ма ло ће вре -
де ти ако се Ср би ја не по ве же бр зим пру га ма са Цр ном
Го ром, Ма ке до ни јом и Грч ком. 

Не рав Но те жа у еко Ном ским 
од Но си ма 
Оно што у све му ово ме, да кле у од но си ма на ше зе -

мље са но вом су пер си лом, мно ги ви де као про блем је -
сте не рав но те жа у еко ном ским од но си ма. Не ки ана ли -
ти ча ри у Ср би ји под се ћа ју на огром ну не рав но те жу у
из во зу и уво зу – чак 40 пу та ма ње ро бе Ср би ја из во зи у
Ки ну не го што из во зи у не у по ре ди во ма њу Цр ну Го ру.
О уво зу из Ки не све је по зна то, као и то да не ма шан се
да се он у до глед но вре ме сма њи. Про шле го ди не срп -
ски увоз из те да ле ке зе мље из но сио је 1,5 ми ли јар ду, а
наш из воз та мо 20 ми ли о на до ла ра. Од то га, 40% на шег
из во за би ла је дрв на гра ђа и то труп ци. Ус пе ли смо да
про да мо и елек тро мо то ре за 2,7 ми ли о на евра, ма ши не
за 2,4 ми ли о на евра. 
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Не дав но је ми ни стар по љо при вре де Бра ни слав Не -
ди мо вић обе ло да нио да смо до би ли до зво ле за из воз
јаг ње ти не и го ве ди не у Ки ну. Не ле зи вра же, агро е ко -
но ми сти од мах су ре ла ти ви зо ва ли тај успех – јаг ње ти не
не ма ни за нас, а го ве ди не има пре ма ло да би смо озбиљ -
ни је од го во ри ли на зах те ве џи нов ског тр жи шта. Ипак,
Не ди мо вић је не дав но у јед ној еми си ји ре као да ве ру је
да ће те до зво ле за пра во „по ву ћи” сто ча ре ка про из вод -
њи, као што је то био слу чај са во ћем пре де се так го ди -
на, кад се ру ско тр жи ште отво ри ло за на ше про из во де.
Ми лан Про стран, агро е ко но ми ста, ве ру је да ће мо још
ду го, од хра не, Ки не зи ма мо ћи да про да је мо са мо жи та -
ри це јер ту има мо ве ли ке ви шко ве, и по не ки „ску пи про -
из вод ко ји мо же да из др жи тран спорт”... 

Упра во за то, а зна ју ћи ис ку ство мно гих африч ких
зе ма ља, пи та ње ко је ових да на ЕУ и дру ги по ста вља ју и
пред нас – ко ли ко би смо мо гли по ста ти еко ном ски за ви -
сни од овог џи на – пот пу но је на ме сту. И ре ци мо да ту
ЕУ не игра не при ја тељ ску уло гу пре ма на ма. Јер, ма ли с
ве ли ким мо же са мо под од ре ђе ним усло ви ма, да про фи -
ти ра са мо у од ре ђе ној ме ри, а кад ве ли ки ре ши да при -
ти сне, он да је ту те шко но си ти се. Тим пре што се са ма
ЕУ, ко јој Ср би ја те жи, већ су о ча ва са ра зор ним по сле ди -
ца ма ки не ске кон ку рен ци је, на ро чи то у ме та лур ги ји. 

рат за че лик 
Ср би ја је пр ве по сле ди це сво јих спо ра зу ма са Ки -

ном осе ти ла од мах по ула ску „Хе сти ла” у Же ле за ру
Сме де ре во – би ли смо из ло же ни (и про блем још ни је
раз ре шен у пот пу но сти) пра вом ан ти дам пинг про це су
и ма лом ра ту за ве ли ко тр жи ште че ли ка. На и ме, уста -
но ве ЕУ и про из во ђа чи овог ме та ла од мах су за кљу чи ли
да ће „Хе стил” за пра во ко ри сти ти сме де рев ску че ли ча -
ну да би пре ко ње „опрао” и из ве зао сво је ви шко ве че -
ли ка, у ЕУ, чи ме ће до дат но по го ди ти ин те ре се европ -
ских кон ку ре на та. На и ме, Ки на има ви ше од 300 ми ли -
јар ди то на ви шка че ли ка, а европ ско тр жи ште, ка ко се
твр ди у број ним из ве шта ји ма, вре ди око 150 ми ли јар -
ди то на. Про из во ђа чи из ЕУ су, зна ју ћи ста ње у сме де -
рев ској же ле за ри и тех но ло шку за о ста лост, упра во то
ис ко ри сти ли као ар гу мент. 

Исти на, Ки не зи су са ми ле по ре кли да ће им сме -
де рев ска же ле за ра би ти из лог и од скоч на да ска за
Европ ску уни ју, али твр де и да не на ме ра ва ју да ту ком -
па ни ју зло у по тре бе за пре ба ци ва ње свог, већ про из ве -
де ног че ли ка у ЕУ, већ да же ле да уло же у њу, да по диг -
ну тех но ло шки ни во и да ква ли те том про из во да и од -
но сом пре ма са мој че ли ча ни и за по сле ни ма пре по ру че
се бе за но ве по слов не аран жма не са фир ма ма у ЕУ.
Све јед но, ми смо се на шли усред ши рег ге о по ли тич ког
об ра чу на за тр жи ште че ли ка, и то из ме ђу два ве о ма
же ље на парт не ра.  

Ни је ни чу до што је не дав но Хен рик Фон Хо ме -
јер, ис тра жи вач и са рад ник бер лин ског Ин сти ту та за
гло бал ну јав ну по ли ти ку, прак тич но за ва пио ар гу мен -
ти ма у „ЕУ Об зер ве ру” да Ср би ју не тре ба пре пу шта ти

Пе кин гу и Мо скви. Хо ме јер је, за пра во, са мо па ра фра -
зи рао оно што се у ку ло а ри ма Бри се ла и ЕУ пре сто ни -
ца чу је ме ђу по је ди ним по ли ти ча ри ма. Ис ти чу ћи да је
Ср би ја ве о ма ра да да за др жи сво ју не у трал ну по зи ци ју
мо ста из ме ђу Ис то ка и За па да, али да је због сво је те -
шке еко ном ске си ту а ци је отво ре на за про ду бљи ва ње
ве за са Ру си јом и Ки ном, Хо ме јер је под се тио да је
упра во Жан Клод Јун кер ста вио тач ку на про цес про -
ши ре ња ЕУ до 2020. го ди не, чи ме је по слао ло шу по ру -
ку зе мља ма кан ди да ти ма за члан ство. 

У нај кра ћем, ми се на ла зи мо у те сна цу из ме ђу раз -
ли чи тих игра ча и на ших ин те ре са. 

Сред њи пут
Сви во де ћи ге о по ли тич ки ин сти ту ти у све ту, ана -

ли зи ра ју ћи по се ту ки не ског пред сед ни ка Ср би ји, ис та -
кли су да стра те шки про је кат „Је дан по јас, је дан пут”
чи ји је „Но ви сви ле ни пут” са мо је дан део, или у нај бо -
љем еу фе ми зам, до ла зи у ча су ка да и Ки на тр пи еко ном -
ску ре це си ју. Ипак, ни ко не сум ња да на Бал ка ну Ки на
за пра во тра жи шан су да, ка ко пи ше „Асо ши је тед прес”,
„про ду би сво је ве зе и ути цај на Бал ка ну и из ме ђу оста -
лих на чи на и овим пу тем осна жи сво је од но се са ЕУ”. Да
је та ко, ре као је и сам Си Ђин пинг то ком по се те Бе о -
гра ду – ње го ва зе мља по др жа ва та ко же ље но члан ство
Ср би је у Уни ју. Та ко су се Ср би ја и још не ке зе мље још
јед ном на шле у оној уло зи ко ју је то ком хлад ног ра та
има ла бив ша Ју го сла ви ја за НА ТО и Европ ску за јед ни цу
– да бу ду ге о по ли тич ки из лог са ро бом ко ја ће при ма -
ми ти му ште ри је. А глав не му ште ри је за Пе кинг су у ЕУ.

Европ ска уни ја, ме ђу тим, има сво је ин те ре се и они
се не сво де са мо на тр жи ште че ли ка. Та све кон ти нен -
тал на ор га ни за ци ја ће се тек су о ча ва ти са иза зо ви ма за
сво ју са мо стал ност и не за ви сност, па ни је чу до да буд -
но па зе на све што ра ди ве ли ки „ки не ски змај” на ње -
ним обо ди ма. С дру ге стра не, Ср би ја та ко ђе има сво је
ин те ре се. А ЕУ че ка још јед на те шка бит ка – да на кон
Брег зи та и пред сто је ћег ре фе рен ду ма у Ита ли ји (ко ји
мо же има ти слич не по сле ди це по пут из ла ска Бри та ни је
из овог дру штва) ре ши ка ко ће убу ду ће би ти ор га ни зо -
ва на и са ко ли ко чла но ва. Као што смо ви де ли, та ква си -
ту а ци ја ни је обе ћа ва ју ћа за про ши ре ње. Са мим тим,
пред Ср би ју се по ста вља ју но ви/ста ри из бо ри – ка ко
одр жа ти сво ју европ ску аген ду, не из гу би ти при то ме
сво је ста ре са ве зни ке и при ја те ље, и уз то ре ши ти сво -
је еко ном ске не при ли ке, ко је за ви се од де ша ва ња у
цен трал ним ита ли јан ским и не мач ким бан ка ма. 

За то, ма ко ли ко да ан ти дам пинг про цес у ко ји је ЕУ
уву кла Ср би ју ка ко би по сла ла ја сну по ру ку Ки ни де лу је
за стра шу ју ће, ово је, за и ста, до бра при ли ка да сво ју
игру од и гра мо ве о ма па жљи во и до би је мо. То зна чи да
не до зво ли мо се би ни ти да по ста не мо за ви сни од ки не -
ског ка пи та ла, али ни да из гу би мо овог парт не ра ко ји
нас по след њих два де сет го ди на углав ном по др жа ва у
свет ској аре ни у оно ме што нам је ствар но ва жно. Ко -
со во је ту са мо јед на став ка. ƒ
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